

Előfizetési árak:
 Évesre . . . 10 frt — k.
 Félévre . . . 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy hóra . . . — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSÉTT, Mária-utca 1. sz.
 a kir. itélőtábla épületével szemben.
 Tovább az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
PÉCSÉTT, Mária-utca 1-ső szám
 I. EMELET
 (Hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.)

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések
 a kiadóhivatalban vétetnek föl

Hadüzenet.

Pécs, 1895. november 13.

(*) Széles megye választ el bennünket, a függetlenségi párt híveit közjogi és a liberáliszmus kérdéseiben a nemzeti párt nagynevű vezérével. Azonban elismertük mindig és a legutóbbi évek tapasztalatai folytán elismerjük ma, inkább mint valaha, hogy Apponyi gróf önzetlen, hazájáért minden áldozatot meghozni kész hazafi, teljes épségű politikai karakter, a milyen ma sem a kormányon, sem pedig pártjában egy sincs.

Voltak, sőt talán lesznek még idők, midőn főleg a közjogi kérdésekben vele is szembe szállani és ellene kérlelhetetlenül harcolni leszünk kénytelenek. De ma, midőn ő ugyanazon destruktív politika ellen, a magyar nemzet és államisága ugyanazon legnagyobb ellensége: a Bánffy-kormány és hozzá méltó pártja ellen küzd; ma Apponyi grófban a függetlenségi párt nem ellenfelet, hanem szövetséges fegyvertársat kell, hogy tekintsen és vele együtt kell a korrupciót és a nemzetellenes kormányzati rendszert megostromolnunk.

Ha a kormánynak és pártjának szabad a dákóromán hazaárulókkal, a panszlávok, szászok és legújabbán a néppártiakkal paktálni — és a bekövetkező országos képviselő-választásoknál meg fog az ország a szabadelvű (?) kormány és főispánjainak e paktumairól alaposan győződhetni hát miért ne léphetnének mi szövetségre, miért ne küzdhetnének mi együtt a kormánypártnál hasonlíthatatlanul hazafiasabb, politikai erkölcsökben hasonlíthatatlanul magasabban álló nemzeti párt valamennyinél nagyobb tehetségű vezérével?

Legnagyobb ostobaság volna részünkről visszautasítani egy ily párt és vezérének fegyverbarátságát, a kiknek ugyanazok a halálos ellenségei, mint nekünk. Hisz a kormány és pártja kész a nemzet minden ellenségével, és ha az ördöggel lehetne, azzal is nemcsak a mi pártunk, de minden hazafias elem ellen szövetségre lépni. Illő, okos és önfentartást parancsoló szükség tehát, hogy mi függetlenségi is minden hazafias cél ellenzéki elemmel szövetkezzünk, hogyszem a Bánffy-regime külön-külön bennünket eltiporjon. Töre-

kedjünk inkább mi, valamennyi ellenzékiek egyesülten öt megsemmisíteni; mert igen sokszor a támadásban rejlik a védelem.

Mert mint Apponyi gróf igen találóan kifejtette kassai epochális beszédében, ez már nem politikai harc tisztességes erkölcsi fegyverekkel, a mit Bánffy és érdektársai az összes ellenzék ellen megindítani elhatároztak és a mely harcot ő a bécsi köröknek-határozottan megígért, hanem élet-halál kérdése ez reánk, ellenzékiekre nézve és ugyancsak össze kell tartanunk és ugyancsak föl kell hagyunk azzal a nyomoruságos marakodással, melyet éppen a mi függetlenségi pártunk a veszünkre törő kormánypárt gaudiumára két év óta folytat; — különben a pénz, a hatalmi apparátus és a korrupció összes eszközeivel, a nagy szolgálattal úgy összetör Európa ez a legtudatlanabb, de minden erőszakoskodásra képes miniszterelnöke, hogy egy emberöltő alatt sem fogja azt a függetlenségi hazafiak pártja és ezzel együtt a magyar nemzet kiheverhetni.

Éppen azért a legőszintébb tisztelet- és elismeréssel fogadjuk Apponyi gróf enunciacióját, melynek minden szava tüzes korbácként sujtott le e hitvány, nemzetrontó kormányrendszerre. Ez a kassai ítélet az egész művelt politikai világ és minden jellemes magyar hazafi előtt érdemileg megbélyegzi annak a rendszernek mai legfőbb képviselőjét, a kinek működését ügye-fogyottság és véghetetlen hasalmaskodás jellemzi, és a kiről alig tudná valaki megmondani: hogy tulajdonképpen mivel érdemli ki ez az ember és ez a kormány a király bizalmát? Részünkről úgy tudjuk, azzal: hogy megszökött a Kossuth temetése elől; most pedig a korona és a nemzet közt való ellentétre alapítja minden hatalmát.

Hiszen az ember azt sem tudja már, hogy mit szóljon, miként jellemezze azt a hallatlan gyávaságot és azt a magyartalan magatartást, melyet Zágrábban nemzeti zászlónk gyalázatos megsértése és a királyi kéziratok kibocsátásával szemben tanusított. És Ur Isten, micsoda nemzetiségi politika van most ebben az országban! Milyen gazdasági kiegyezés lesz az, mit ez az ember, hiúságának és nagyravágyásának hódolva, Ausztriával készül újabb tíz évre megkötni! . . .

Helyesen jellemezte tegnap a képviselőházban Kossuth Ferenc, hogy az a rendszer, a mely ma nálunk uralkodik, a szemfényvesztés rendszere. Szemfényvesztés a mi önállóságunk, államiságunk, parlamentünk, közjogunk, egyszóval minden, de minden, a mi onnan felülről jön, még pedig a leghitványabb fajtából, mert a kit el akarnak kápráztatni vele, az egy egész ország és annak egész jövődjéje.

Dobálóztak már huszonnyolc év óta a nemzet nyakán urizáló politikusok unós-untig a szabadelvűség kasirozott sulyaival; azonban ezek a produktív többé már nem igen fogják bolondítani a nemzetet. Most már látjuk, hogy ezek a félelmetes golyóbisok belül üresek és nem arra valók, hogy az igazi szabadelvű törekvések diadaláért komoly harcot lehessen velök vívni, hanem csak arra, hogy a könnyen hívó publikum ámuljon és száj tátva siessen lefizetni a maga obulusait.

Teljesen fölfogjuk tehát és átérezzük Apponyi gróf kassai beszédének minden szavában nyilvánult igazságát és csak nagyrabecstülni tudjuk az oly hazafias gondolkozású és nagy karakterű államférfiut, a ki ünnepélyesen kijelenti ország-világ előtt, hogy: „kerülő utakon nem akar hatalomra jutni; mert sem a nemzetet nem akarja megcsalni; sem pedig királyához nem akar közeledni ravasz fondorlattal.“

Nos hát, a mostani kormány, épp úgy mint előzői, így jutott a hatalomhoz és így közeledett a királyhoz. Nem akadt 28 év alatt egy önértetes férfiú, a ki meg merete volna mondani a királynak, hogy csak úgy hajlandó tárcát vállalni, ha sem a koronát, sem a nemzetet nem kell tévedésben tartania. Tanuljanak a szabadelvű (?) urak Apponyi gróftól politikai erkölcsöt és hazafiaságot!

*** Pártgyűlés.** A Kossuth Ferencnél kedden este megtartott magánjellegű értekezleten a jelenlevők nagy többsége kimondotta az egyesülés szükségét, minthogy azután jelenleg a költségtérítési vita foglalja el mindkét párt tagjait, ezért az egyesülés módozatainak megállapítása felett csak később fognak határozni. E célból 21 ére mindenkinek nevére szóló meghívóval hívták meg a Júst Gyula elnöklés

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Koszér Erzsi.

(Monda.)

Szegény, szegény Magyarország! csoda, hogy még fel tudod emelni karodat, azt a kart, melylyel egykor Európát védelmeztél meg; azt a kart, melyben, mint a villám, olyan gyors volt a kard. Szegény hazám, hányszor szipolyozta ki a vért drága testedből a kegyetlen ellen. Hányszor hagyott ott az utfélen megfosztva minden ékességedtől, de te mindannyiszor új életre keltél, azért, hogy újra felvegyed a kezédből kicsapott kardot. S végre is győztesen kértél ki a csatából, melyben népek és nemzetek hullottak el.

Volt idő hajdan, mikor a világtörténet lapjaira te diktáltad fel a betűket, s olyan pontokat raktál utána, hogy megremegett tőle az egész Európa s félve bujt királyaid biborpalástja alá kegyelemért könyöröge.

Szép, fényes idők voltak ezek. Három tenger nyaldosta partjaidat s tizenhárom nemzet tanulta megismerni az acélt, melyet a Duna-Tisza között kovácsoltak.

De a nappal után éjszaka következik, a harc után béke, a ragyogó nap letűnt egedről s a halovány hold fénye mellett csak alig-alig lehetett megtalálni a menekvés s a feltámadás útját.

Budaváráról letépték a hajdan oly büszkén lobogó háromszínű zászlót s lófarkat ütöttek helyébe. A tornyokról ledobták a keresztet, hogy a félholdat

állítsak oda, s a magyar nem találta honját széles e hazában.

A török volt itt az ur a magyar felett, még pedig rettenetes kegyetlen ur volt, ki abban találta gyönyörűségét, ha vért izzaszthatott a föld népének homlokáról, s a nép csak tűrt és hallgatott, mintha elfelejtette volna, hogy ő magyar, szó nélkül engedte, hogy elvegyék utolsó garasát is. Vagy ha megnyitlak is ajkai, csak könyörgő szó hagyta el azokat.

Hat erről a szomorú időkről akarok mesélni most egy még szomorubb történetet.

A behár szele lecsókolta már a hegyek oldaláról a havat, de lent a völgyben még a hó volt az ur. A sárga virágu kankalin félve dugta ki fejecskéjét a bokor alján, hogy megcsókolhassa kedvese a mosolygó tavaszi napsugár, s a patak még nem tudta egészen lerázni magáról a bilincseket, melyek gátolták szabad futásában.

A Mecsek egyik rejtett zúgában épült fényes kastély ablakai is kinyitottak a tavasz első hírnöke előtt s messze kihangzott rajta a benne folyó vig élet zaja, mely Abdi pécsi basa földi paradicsomából löpözött ki.

Abdi basa volt az ur messze földeken, az ő parancsszavára hallgatott mindenki, az egész tájék, melyet várának magas ablakaiból beláthatott. De értette is a jó basa, hogy hogyan kell felhasználni azt a nagy hatalmat, melyet Allah az ő hűséges szolgájának sáfarkodására bizott. Az egész igazhívők birodalmában neki voltak a legszebb odaliszkjai, még a nagy ur-ot sem véve ki. A tüzes, forró tekintetű, pezsgő vérű eszkerkezlány mellett ott volt a halovány

északi virágszál is. Hogyha mindmegannyit egybegyűjtötte volna, azt hinné az ember, hogy a hetedik égnek egy darabja szállott alá, hogy megédesítse ezt a siralom völgyét. De e sok szépség még mindig nem elégíté ki a basa vágyait, ő még szebbet akart. Azt akarta, hogy a csók édesebb legyen a méznél, s a kebel fehérebb legyen a hónál s az ajkak pirosabbak a rózsánál, s a haj feketébb az éjszakánál.

S a mit a basa akart, annak meg kellett történnie minden áron. Emberkufárai bejárták széles e világot s szebbnél szebb árucikkal megrakodva tértek vissza; de a basának egyik sem tetszett, mindegyiket talált valami kifogásolni való.

Végre aztán megtalálta a mit keresett, mely nem ismerte távol keletet, hanem ott volt a drága gyöngy lábai előtt, csak le kellett érte hajolnia, hogy fölvegye.

Az 16 . . . esztendőben nem volt olyan híres szép leány hét vármegyében, mint a Koszér Erzsi a számodi Koszér Gergely uramnak egyetlen leánya. Mikor vasárnaponként szép fehér birlájában, bő ingujban s tulipánokkal ékesített takaros köténykéjében az istenházába ment, valamennyi legény esive oly erősen dobogott, mintha ki akart volna ugrani a melléből.

De bizony hiába volt minden erőlködés, minden szó és tett, a Koszér Erzsi szívét nem lehetett bevenni, olyan volt az, mint a rézmesőben épült récelében forgó 77 erős ajtóval elzárt vár, sem szép szóval, sem erőszakkal nem lehetett abba beleférközni. Ugy ismerte mindenki a tündérszép Koszér Erzsit, hogy nincs neki szive, azért nem választ a sok utána

— **(A filharmonikusok tegnapi estélye.)**

A zenekedvelők egyesületének tegnapi estélyén megjelent nagyszámú diszes közönség igazi zenei élvezetben részesült. Első számul özv. Grünhuthné urnő, dr. Szabó István, Zoller Nándor és Girardi József urak Beethoven egyik legszebb zongora quartettjét játszották a tőlük megszokott melegséggel. Második szám özv. Thaller Gusztávné urnő éneke volt, ki Gounod Romeo és Julia operájából énekelte az apród dalát, még pedig oly bravúrral, hogy a hallgatóság frenetikus tapsviharban tört ki, mire Thalleré urnő még Peisernek egy igen kedves dalát „Du und der Frühling“ énekelte nem kisebb hatással. Ez után Naschitz k. a., dr. Wallerstein és Zoller urak léptek a podiumra és egy zongora triót játszottak el J. A. S. S. o. n. t. o. l. Naschitz kisasszony praecis és kifejezőteljes játéka nem árulta el, hogy ezuttal játszott először nagyobb hallgatóság előtt. Dr. Wallerstein ur kitűnő hegedűsnek bizonyult, Zoller ur pedig újból igazolta régi jó hírnevét. A következő szám Dávid concert hegedű soloja volt, melynek meglepő szép előadásáért C. a. f. l. i. s. c. h. Jenő urnak őszintén gratulálhatunk, dicséretet érdemel az ifjú Hoffman a n n. discret zongorakísérete is. Zárszámul Eckhardt ur adta elő Feilhauer k. a. és Müller ur közreműködésével Trifolio című szerzeményét. A mű hegedűre, zongorára és harmoniumra van írva, s ügyesen összeállított dallamból és változatokból áll. Feilhauer k. a. is ez alkalommal játszott először közönség előtt és szép előadásával ő is rászolgált a közönség meleg tapsaira.

— **(A városi közúti vasut)** iránt az érdeklődés ma nagyon megcsappant, mindössze az elnöklő Herbert János gazd. tanácsos, Rauch főmérnök, B. u. b. r. e. g. városgazda, P. i. n. t. é. r. jegyző és hogy ellenzék is legyen: Z. á. r. a. y. Károly voltak jelen, a kik közkívánatra hozzáfogtak a hátralevő szakaszok tárgyalásához. Csak később érkezett Stern Károly és így az értekezlet mindvégig hat tagból állott az elnököt és jegyzőt is beleszámítva. A többség (?) minthogy az ellenzék egyedül Z. á. r. a. y. képviselte, mindent elfogadott és gyors tempóban pörgették le a §-okat. A 43. §. után maga Herbert tanácsos invitványozta új szakasz felvételét, melyek a város ama jogára vonatkoznak, hogy szükség esetén a város tanácsa tarifa revíziót csinálhasson a menet díjakra, úgy hogy az engedélyesnek soha se legyen több jövedelme, mint 8%. Különb. későbbi §-okban annyi sok „lehetőleg“ kifejezést hagytak bent, miket majd csak az ezután tárgyaló jogügyi bizottság fog belőle kiirtani, vagy talán az egész szerződés-tervezet helyett egy jobbat, a város érdekeinek megfelelőbbet készíteni. Lapunk zártakor az 56. §-nál jártak, és felteszük, hogy mire e sorok megjelennek, az egész 71. §-ból álló tervezetet lepörgették. Ugy legyen.

— **(Mit nem kívánnak a tanítóktól?)** Somogy vármegyében a lengyeltóti járás szolgabírája azzal tisztelte meg a járásabeli tanítókat, hogy ők készítsék el községekéről a mezőgazdasági statisztikát. Behívták őket „tanulmányozás“-ra, s kiadtak nekik egy-egy csomó rovatos ívet, melyek lelkiismeretes és pontos kitöltése — kivált a népesebb községekben — annyi munkával jár, hogy a mellett bizony alig jut vala idő a tanításra. — A tanítók nem akarván hivatalos kötelességeiken csorbát ütni, a számláló-ügynöki megbízatásról leküszöntek. — A szolgabíró ur ezt nagyon zokon vette nekik, s kijelentette, hogy ezentul egy évig is megvárakoztatja a tanítókat, ha a fizetésük behajtásáért hozzá fordulnak. Arra a kérdésre pedig, hogy hát addig mit fog a szegény tanító családja csinálni, lakonikusan csak azt felelte: „koplalni“. — Ime, nálunk, úgy látszik, csak arra teremtette az Isten a tanítókat, hogy mindenki rendelkezék velök s mindenki boszút is állhasson rajtuk, ha neki úgy tetszik.

— **(Mulató hegypásztorok.)** Mult héten Prantner Ferenc s Szűcs Ferenc szegzárdi hegypásztorok együtt mulattak Pukk Ferencz tanyájában. Minél több bort fogyasztottak el a hegypásztorok, annál kevésbé értették meg egymást, s végre összevesztek és otthagya a tanyát, az éj sötétjében ki ki járása felé indult. Szűcsben azonban tovább is forrt a méreg s elhatározta, hogy megleszi társát és agyonlövi. Lesbe is állott a Gyűszű-kuthoz s midőn arra jött Prantner, arra reálított s el is találta. De most Szűcs megjött, látva előtte a vérében fekvő áldozatát, vállára vette és saját tanyájára vitte, ott arra kérte, hogy ne tegye rabbá, ne jelentse fel, hanem egyezkedjék ki vele s ő hajlandó a gyógykezelési költségeken kívül 50 frt fájdalomdíjat és naponként 40 krt is fizetni. Prantner ebbe beleegyezett és másnap írást csináltak. Néhány napra rá eszébe jutott Prantnernek, neki kevés a díj és a csendőrségnél bünyenyítő feljelentést tett a dologról, ki különben most a szegzárdi Ferenc-kórházban fekszik, s lábát le fogják vágni.

— **(Leonidák.)** Ma éjszaka földtekénk egy hatalmas meteor áramlaton fog keresztül haladni, mely kerülék alaku gyűrű formájában, hátrafelé haladó keringésben övezi a napot. E gyűrűnek egy-

széri körülfordulására 33 év és 3 hónap kell; mivel azonban a föld pályáját egy helyen keresztül metszi, a mi most november 13-án fog megtörténni, évenként ily időben különféle nagyságu és sűrűségű meteorokkal találkozunk. A föld felületének keleti oldalán hatol be az áramlatba és a meteorok közt, a csendésvizet átmetsző hajóhoz hasonlóan, hullámokat, örvényeket okoz. Ezer meg ezer meteor jön forrongásba. Sokan közülök kiragadtatnak pályájukból, mások a föld vonzóerejének kerülnek hatalmi körébe, mások ismét céltalanul repülnek tovább. Épp azért sok csillaghullás össze vissza keresztezi egy mást. Midőn aztán a föld áthaladt az áramlaton, a föld területének ellenkező nyugoti oldalán a szétrobantott meteor csomók, a földgolyó által vágott barázda következtében, ismét össze kerülnek és az egyensúly helyreállván, régi pályájukon tovább haladnak. A föld átvonulása rendszerint két napig tart; mert az áramlat igen széles. Az a sebesség, melylyel a Leonidák a föld légkörébe jutnak, hat kilométer tesz ki másodpercenként. Ez óriási sebesség folytán leküzdhetik a föld vonzó erejét és mihamar kikerülnek hatásköréből. Sokan közülük, a nagy dörzsölés következtében meggyuladnak és elégnak a levegőben, úgy hogy csak fényes, vagy áttetsző köd marad utánok. A kit a meteorok szép tűneménye érdekel, bizvást remélheti, hogy ma és holnap éjjel bőséges része lesz benne

— **(Jegyzői értekezlet Monostoron.)** A baranyavári járás jegyzői — mint monostori levelezőnk írja — f. hó 9-én jegyzői értekezletet tartottak a csinosan épült új jegyzői lakban Werner Ferenc jegyzőnél. Két jegyző kivételével az egész járás jegyzői jelen voltak. Több tárgy között leginkább a mezőgazdasági statisztikai adatok gyűjtési módját és a polgári anyakönyvvezetés egyes pontjait vitatták meg.

— **(Az első polgári házasság kötés Monostoron)** mint levelezőnk írja — folyó hó 7-én d. e. 10 órakor ment végbe Kormeyer József róm. kath. polgár és Stein Anna róm. kath. hajadon között. A polgári szertartás rendkívüli érdeklőséget keltett a faluban, a közgyűlés nagyterme megtelt néző közönséggel. Werner Ferenc anyakönyvvezető az állam jelvényével diszben jelent meg. Midőn a házasságot megkötöttnek nyilvánította, szép beszédet intézett az új párhoz, inté őket, hogy vallási kötelességüknek is tegyenek most eleget, amit ők híven teljesítettek is.

— **(Vásár Baranyavárott.)** E hó 11-én volt — mint levelezőnk írja — Baranyavárott az országos vásár, ami a szép idő dacára sem volt sikerültnek mondható azért, mert a környéken dühöngő sertésvesz miatt a miniszterium a sertésfelhajtást betiltotta. Pedig csak sertés-üzlet szokta jellemezni ezt a vásárt és a környéki nép a kövér disznóit erre a vásárra szokta felhajtani abban a reményben, hogy itt eladja és abból adóját fizeti.

— **(Hirdetések vasuti jegyeken.)** Évenként 35 millió vasuti jegy fordul meg az utazó közönség kezén hazánkban s mindezek csak a magyar államvasutak állomásain adatnak ki. E roppant összegű jegy forgalom, egy beérkezett indítvány értelmében, most kamatozólag fog kihasználtni. A jegyek hátsó lapjára ugyanis üzleti hirdetéseket fognak nyomtatni. Ebből az eddigi számítások szerint 180.000 frtnyi tiszta haszon vár az államvasutakra.

— **(Akit a rendőr segít ki savorából.)** Herke Ferenc közsőrüs tegnap alkonyat tájban alapos „elkészültséggel“ botorkált a Kossuth Lajos-utcában. Egy kirakat-ablakot is beütött, aztán az utca közepén megállva, nótára gyujtva, így töndött:

— Elmennék én, de nem tudom hová, hová? ...
A poszton álló rendőr megazánta a tépelődő Herkét s karonfogva őt, így vigasztalá:

— A dutyiba sógor; a dutyiba! ...

— **(Osztrigaárus és magyar mágnás.)** 1860. április 1-én este 8 órakor a sötétség védőszárnyai alatt egy bárka suhant ki a pólai erősség kikötőjéből. A bárka tulajdonosa egy jólelkű velencei halász volt; nagyon kényes portékát, 14 osztrák katonai uniformisba bujtatott fiut kellett a kikötő tátongó ágyutorkái közepette kicsempésznie. A tisen-negy uriember között 11 felső olaszországi, 3 meg magyar volt. Midőn a hősies elszántságu halászt arra kérték, hogy mentse meg őket az osztrák szolgaságból, előre kijelentették, hogy most nincs pénzük, de ha megmenekülnek, meg fogják szolgálatát hálálni. A három magyar ur közül csak egy tudott olaszul. Ez, egyik társára mutatva, elmondta, hogy barátja nagy uri családnak sarjadéka; testvérbátyja a magyar szabadságharcban tábornoki rangot viselt s ezért 1849-ben főbelőtték; atyja négy évi sinlődés után a börtönben halt meg. Jóságaiak konfiskálva vannak, ha azonban visszakapják javaikat, fényesen meg fogja jutalmazni a hőlelkű halászt. Írást is adott neki a magyarok, meghagyva neki, hogy jobb időkben ezzel jelentkezék Magyarországon. Mint-hogy e bátorlelkű halász, nevére nézve Spannio Federico (jelenleg fumei osztrigaárus), épp hőstette

következtében egész életére nyomorúságba jutott, melynek terhét most, hetven éves korában, még sokkal inkább érzi, mint ennekelőtte: kérjük mind-azokat, kiknek a szóban forgó magyar ur kilétéről tudomásuk van, — sziveskedjenek erről a fumei „Magyar Tengerpart“ című hetilap szerkesztőségét értesíteni, hogy ez, a hőlelkű halász érdekében a további lépéseket megtehesse.

Művészet, irodalom.

Lili. Tegnap megismételték színházunkban ezt a kedves francia bohóságot, de bizony es az előadás messze mögötte maradt az elsőnek. Kapkodás, vontatottság, botlások jellemezték a játékot, sőt a második felvonás közben egyszer az előfüggőnyt is lebecsátották, hogy a közönség ne legyen kénytelen as üresen maradt színpadot bámulni. Az ilyen előadások éppen nem alkalmasak arra, hogy a színházlátogatótól elszokott közönségünket a színházba édesgessék.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése nov. hó 13-án. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőházban ma folytatták a költségvetési vitát, melyben V. á. r. a. d. y. Károly után, ki a költségvetés ellen beszélt, U. g. r. o. n. G. á. b. o. r. mondott nagyhatású beszédet, melyben kifejtette, hogy a kormány nem védelmezi meg a nemzet méltóságát, nem képes lobogójának elégtételt szerezni, alárendeli a haza érdekeit idegen érdekeknek, nem tiszteli a törvényeket, melyeket a hatalom és pártja érdekében kijátszott s ezzel veszélyezteti az alkotmányosságot, miért is határozati javaslatot nyújt be a költségvetés elfogadása ellen.

Öt pernyi szünet után Z. e. l. e. n. y. á. k. néppárti képviselő beszélt a költségvetés elfogadása ellen.

Végül H. o. c. k. J. á. n. o. s, H. e. l. f. y. és A. p. p. o. n. y. i. Albert gr. interpelláltak lokális természetű ügyekben.

TÁVIRATOK.

— **A bécsi polgár mester választás.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A bécsi községtanács Luegert 92 szótöbbséggel ismét megválasztotta Bécs város főpolgármesterévé s Lueger nyomban kijelentette, hogy a választást elfogadja, mire Friebeisz kormánybiztos a községtanácsot a zonnal feloszlatta. Bécsben az izgalom óriási mérveket ölt.

— **A krobót diszpolgár.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ma nyújtotta át Belovár város küldöttsége Bánffy miniszterelnöknek a diszpolgári oklevelet. A küldöttséget vezető polgármester beszédében elítélte a zágrábi zászlósértést. Bánffy a küldöttséget meghívta magához ebédre.

— **Apponyi körutja.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Apponyi Albert gróf a napokban országos körutra indul a nemzeti párt szervezése céljából.

— **Nagy szerencsétlenség a fővárosban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ma a Szondy-utcában óriási szerencsétlenség történt. Egy épülő ház erkélyére iszonyu nehéz követ huztak fel, de mielőtt egészen felhúzták volna, a kötél az óriási súly alatt leszakadt s az alól álló munkásokra zuhant. Egy munkást rögtön szétmorzsolta, négy más munkás pedig haldoklik.

Szóbeli tárgyalások a pécsi kir. törvényesséknél.

1895. november 16-án.

1. Girtl Vince — Nagy György és neje d. e. 9 ó.
2. Muráth Antal — Stettner Margit és társa d. e. 10 óra.
3. Rigó Sándor — Dime Zsófi és társa d. e. 10 és félóra.
4. Szelier János — Tisztli Péter d. e. 11 óra.

Laptulajdonos
SZAUTTER GUSZTÁV

TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Felolós szerkesztő
PLEININGER FERENC.

Hirdetések.



Hűen

elvünkhöz

jótállás mellett eladunk ki-
zárólag legjobb szövetből ké-
szült:

Téli kabátot 10 frt 50 kr.,
egy férföltönyt 12 frt, egy
felöltőt 8 frt, fiu-öltönyt 7
frt, egy gyermeköltönyt 3
frt 50 kr., egy téli nadrá-
got 3 frtért, mind jó minő-
ségű gyapjuszövetből készült.

Legnagyobb választék.

Meg nem felelő árak kicse-
réltetnek.

Zentler-féle

férfi és gyermek-ruharaktár Pécsen, király-
utca a városházával szemben.



Hirdetések jutányosáron
vétetnek föl kiadóhiva-
talunkban.

Siptár Lajos

a kölcsön segélyző-egylet pénztárnokának
amerikai szőlőtelepén Pécsen

1895. őszén a következő tökéletesen beérett, az alábbi bizonyítvány tanúsága szerint
teljesen fajtiszta

amerikai vesszők

kerülnek eladásra.

Gyökeres vesszők:

válogatott, nagyrészt ojtásra is alkalmas kitűnően meg-
gyökeresedett és szép hajtásokkal:

| | | |
|------------|------------------------------------|--------------------|
| 60.000 drb | Rupestris Monticola | ezrenként 65.— frt |
| 12.000 " | Rupestris Metallica | 65.— frt |
| 55.000 " | Solonis | 40.— frt |
| 25.000 " | Rupestris selecta (válogatott faj) | ezrenként 25.— frt |
| | nagylevelűek | |
| 30.000 " | Riparia selecta (válogatott faj) | ezrenként 20.— frt |
| | 75% portalis | |

Sima vesszők 45—50 cm. hosszúak:

| | | |
|-------------|---------------------|--------------------|
| 250.000 drb | Rupestris monticola | ezrenként 40.— frt |
| 25.000 " | Rupestris metallica | 40.— frt |

| | | |
|-------------|------------------------------------|--------------------|
| 250.000 drb | Solonis | ezrenként 25.— frt |
| 50.000 " | Rupestris selecta (válogatott faj) | ezrenként 12.— frt |
| 40.000 " | Riparia selecta (válogatott faj) | ezrenként 10.— frt |
| | 7% portalis | |

Ojtványok:

| | | |
|------------|--|---------------------|
| 15.000 drb | gyökeres fás ojtás kitűnően össze- forrva rupestris valamint solonis alanyokra nemesített asztali és leg- jobb borfajok | száz darab 20.— frt |
| 25.000 drb | ojtványokról levágott legfinomabb asztali és borfajú 50 cm. hosszú hazai vesszők | ezer darab 3.— frt |

A megrendelések sorban vétetnek elő a míg a
készlet tart, teljes mennyiségben szolgáltatnak ki, de

A megrendelésnél 50% előleg küldendő be, s a vételár az átvétel alkalmával egyenlítendő ki.
Tavaszi szállításkor ezrenként 2 frt teletelési költség is fizetendő.

Vidékre csomagolás és szállítási díj önköltségen számíttatik.

És végül a mikor még a tökéletes fajtisztaságért teljes kezességet vállalok, bátor vagyok
a t. rendelők figyelmét az alábbi bizonyítványra felhívni:

M. kir. szőlészeti és borászati felügyelő Pécsen.

344/1895. szám.

Bizonyítvány.

Mely szerint bizonyítottatik, hogy Siptár Lajos pécsi lakos szőlőbirtokos amerikai szőlővessző-termelő-telepe
magas, száraz és köves hegyen fekszik, miért is a rólok lekerülő amerikai vesszők nem túlvastagok, de annál
fásabbak, vékony beltek, sűrű izülettek s tökéletesen megérik, s így könnyen és biztosan gyökeresednek. — Továbbá
bizonyítottatik, hogy amerikai szőlőfajai, mint a Vitis Solonis, Rupestris Monticola, Rupestris Metallica stb. teljes faj-
tisztán vannak telepítve.
Pécsen, 1895. augusztus hó 15-én.

Gábor József s. k.

kir. szőlészeti felügyelő. (Alajos-utca.)

PSEPHOFER J.-féle

GYÓGYSZERTÁR

BÉCSBEN, I. KER. SINGERSTRASSE 15. SZ. A. „ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL.“

Vértisztító labdacok, ezelőtt általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben

ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő
házi-szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok ház szerül ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok,
májbajok, kólika, vértőlulások, aranyér, béltétienség s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is:
így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legeseke-lyebb fájdalmakat sem okozzák, és ennek folytán még a leg-
enyéngőbb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevenetők.

A számtalan hálaíratból, melyet a labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen ho-
lyan csakis nehányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur

Legyen oly szives és küldjön nekem
ismét 16 tekercset az ön fölülmulhatatlan
vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadja
ez uton is a legmélyebb köszönetemet lab-
dacsa csodáhatásáért. Maradok teljes tisz-
telettel Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Harsche, Földnik mellett, 1887. szept.
hó 12-én.

Tekintetes Úr!

Isten akarata volt, hogy az Ön labda-
csái kezem közé kerültek, melyeknek hatá-
sát ezennel megírom: Én gyermekágyban
meghűltem olyanira, hogy semmi munkát
sem voltam többé képes végezni és bizo-
nyára már a holiak közt volték, ha az ön
csodálatraméltó labdacsaí engem nem men-
tettek volna meg. Az Isten áldja meg önt
ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy
ezen labdacok engem is tökéletesen ki fog-
nak gyógyítani, a mint már másoknak is
egészségük visszanyerésére segítségül szol-
gáltak. Külföz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én

Mályen tisztelt Úr!

A legforróbb köszönetemet mondok
ezennel Önnek 60 éves nagynénem nevében.
Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurut-
ban és vízkórásban, már életét is megunta,
melyről egyébként le is mondott, midőn vé-
letlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vért-
tisztító labdacsaiból s azoknak állandó hasz-
nálata folytán tökéletesen kigyógyult.
Legfőbb tisztelettel Wenczettel Jozefa.

Eichengrabenmt, Göchl mellett, 1893.

márczius 27-én.

Tekintetes Úr!

Áldulrott ismételtén kör 4 csomagot
az ön valóban hasznos, és kitűnő labdacsaiból.
El nem mulasztatom legnagyobb elis-
merésemet kifejezni ezen labdacok értéke

felett és azokat a hol csak alkalmam nyílik,
a szenvedőknek legmeselegben fogom aján-
lani. Ezen hálaíratom tetszés szerinti hasz-
nálására önt ezennel felhatalmazom.
Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia
1886. okt. 8-án.

T. Úr

Felkérem, miszerint az ön vértisztító
labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küld-
döni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos
labdacsaínak köszönhetem, hogy egy gyom-
orbajtól, mely engem öt éven át gyötört,
megszabadultam. Ezen labdacok nálam so-
hasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb
köszönetemet kifejezem, vagyok tiszte-
lettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a
Pserhofer J.-féle az „Arany birodalmi
almához“ címzett gyógyszerertárban
Bécsben I. Singerstrasse 15. sz. a. ké-
szítetnek valódi minőségben, s egy 15 szem
labdacost tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy
csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1
frt 05 krba kerül; bérmentetlen utánvételi
küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál ke-
vesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi
legjobban posta-utalvánnyal eszközöltetik)
bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt
25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3
frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag
5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba
kerül. —

NB. Nagy elterjedtségük kö-
vetkeztében ezen labdacok a legkülönbözőbb
nevek és alakok alatt utanoztatnak; ennek
következtében kértik csakis Pserhofer J.-
féle vértisztító labdacokat követelni és
csakis azok tekinthetők valódiaknak, mel-
lyeknek használati utasítása a Pserhofer J.
névaláírású t-keke szinben és minden egyes

doboz fedele ugyanazon aláírással vörös-
szinben van ellátva.

Bernhard-féle alpesifü li-
queur. Bernhard W. O-tól Bregenz-
ben, 1/2 üveg 2 frt 60 kr. 1/4
üveg 1 frt 40 kr. 1/4 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs

gyors és biztos hatású legjobb szer min-
den köszvényes és csúzos bajok u m.:
gerinczagybántalom, tagszaggyulladás, ischias,
migraine, ideges fogfájás, főtájás, fülzag-
gyulladás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs,

Pserhofer J.-tól. Évek hosszú sora óta
valamennyi hajnövesztő szer között orvos-
ok által a legjobbnak elismerve. Egy
elegáusan kiállított nagy szelencével 2
forint.

Általános tapasz Stendel ta-
partol Utés

és szúrás által okozott sebeknél, mérges
daganatoknál, újjkukacz, sebes-vagy gyu-
ladt-mell vagy más ily bajoknál, mint
kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50
kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J.-tól.

Sok év óta a fagyos
tagokra és minden idült sebre, mint leg-
biztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40
krajczár. Bérmentve 65 kr

Útifüvedv, egy általános ismert

rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen, 1
üvegszege ára 50 krajczár 2 üveg bér-
mentve 1 frt 50 kr.

Élet-esszencia (prágai csöppek),

megrontott gyom-
or, rossz emésztés és minden nemu áltesti

bajok ellen kitűnő házi-szer, 1 üvegszegevel
22 kr., 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Bull-
rich A

W-tól. Kitűnő házi-szer a rossz emésztés
minden következményei u. m.: főtájás,
székülés, gyomorgörös, gyomorhív, arany-
ér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt

Angol csodabalzsam, 1 üveg
egy kis üveg 12 krajczár.

Por a lábizzadás ellen Ezen
por megszünteti a lábizzadást s az azáltal
képződő kellemetlen szagot, épen tartja a
lábhelet és mint ártalmatlan szer van ki-
próbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve
75 krajczár.

Golyva-balzsam, kitűnő szer
golyva ellen 1
üveg 40 krajczár bérmentes küldéssel 65
krajczár.

Mia-Poko, kiváló szer egyoldalu fej-
stb. ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken ki-
vül az osztrák lapokban hirdett összes bel-
és külföldi gyógyszerészészereti különleges-
ségek raktáron vannak, és a készletben
netán nem levők gyorsan és olcsón megsze-
rettetnek. — Posta megrendelésen a leg-
gyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg
előre beküldetik; nagyobb megrendelések
utánvétellel küldetnek. — Bérmentve csakis
oly esetben történik a küldés, ha az összeg
előre beérkezik, mely esetben a postaköltsé-
gek sokkal melegeknek. Budapestben kap-
ható: Török József gyógyszerész urnál,
Király-utca 12. sz.